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9 főispán ás a töniÉnyhatósági 
bizottságok többsége.

Mikor a nemzet féltett, roppant 
kincsének a békéi lehullottak, a múlt 
megbízhatatlan elemei elvonultak az 
örök homályba s a felvonulás napjait 
éltük, a bizonyos feladatok teljesíté­
sére szövetkezett pártok vezető tér- 
tiaiból alakult koalíciós kormány azokat 
a férfiakat ültette a főispáni székekbe, 
akiket a nemzeti ellentállásban kifejtett 
kitartó, odaadó, fáradhatatlan tevé­
kenységük, erejük, politikai karakte­
rük és emberi qualitásaik folytán leg­
inkább tartottak méltó társaknak kor­
mányzati működésük alapját képező 
politikai intencióknak a vármegyékben 
való keresztülvitelére.

Olyan erős lelkű férfiakra bízta 
a vármegye kormányzatát, akik nem 
fognak letérni arról az útról, amelyen 
a nemzet nagy céljai megközelítése 
végett azon békeegyezmény feltételeit 
kell ratifikálni, melyre a nemzet ösz- 
szessége adta a maga szankcióját.

Főispáni szervezetünk értelmében 
a főispánok működési irányának és 
szellemének alkalmazkodnia kell az 
őket kinevező kormány törekvéseihez 
és akaratához.

Hazánk és nemzetünk érdekeivel 
és ősi alkotmányunkkal állna ellen­
tétben, hogy ha a törvényhatóság egy 
olyan kormány bizalmasával szemben, 
amelynek léte a nemzet igaz érzüle­
tében gyökeredzik, amely feltétlenül 
képviseli a nemzeti akaratot, amely 
egy a nemzettel, — ellentétbe helyez­
kednék.

Alkotmányunk sarkalatos alap­
elvébe, kardinális pontjába ütközik az 
olyan felfogás, amely odaköti magát 
ahhoz a naiv hithez, hogy ha a tör­
vényhatóság az olyan kormány előter­
jesztésére kinevezett főispánnak, — 
aki önfeláldozó hazafiságot, törvé­
nyeinkhez való tántoríthatatlan ragasz­
kodást, hűséget, az alkotmányosságnak 
tiszteletét, tisztaságot kapott és hozott 
magával, bizalmatlanságot szavaz, hát 
annak a főispánnak mennie kell.

Különösnek tartom ezt attól a 
laptól, annak a vezetőitől, akik min­
denkor respektálták a királyi kineve­
zést, a főispánt a kormány bizalmi

férfiának tekintették mindenkor, állá­
sának megvédése s biztosítása végett 
előhozták még a szentesített törvé­
nyek semmibevevésének soha többé 
nem várt s a múltak rémületes fegyver­
tárából elővonszolt számos sötét esz­
közét is.

Különösnek tartom, hogy az al­
kotmányosság tiszta elvének alkalma­
zására azok hivatkoznak, akik akkor, 
amikor a nemzet pálládiuma, alkot- j 
mánya komoly veszedelemben forgott, 
mikor a legtöbben a politikai campaque j 
szövevényes útvesztőjében tanácstala­
nul, irány nélkül tapogatództak, az 
alkotmány integritásáért nemcsak hogy 
nem szálltak síkra, hanem maguk- 
tartásával azt a rendszert erősítették, 
amely alkotmányunkat megtámadta, 
a törvény uralmába vetett hitet meg­
ingatta.

Akkor ez a lap nem ismerte el 
még azt sem, hogy a törvényhatóságok 
híven betöltsék törvényhatósági életük­
nek azt az alkotmányvédő hivatását, 
melyet önkormányzati szervezetük a 
szigorú törvényesség korlátain belül 
megenged és követel.

Akkor csak arra hivatkoztak, 
hogy a törvényesség minden feltéte­
lét nélkülöző főispánra is szüksége 
van a törvényhatóságnak, mert hiszen 
törvény szerint a törvényhatóságok 
önkormányzati jogukat csakis a főis­
pán felügyeleti, rendeleti, fegyelmi 
és szervezési jogköre alatt gyakorol­
hatják, miután a törvényhatóságok 
által közvetített állami feladatok végre­
hajtása csak a főispán utján áradhat 
szét, le egész a végrehajtást fogana­
tosító közegekig.

És abban az imparlainentáris kor­
szakban Önök küzdöttek az ellen, 
hogy a törvényhatóság annak a kor­
mánynak a bizalmasától — mely a 
nemzetnek provokált döntése dacára, 
sőt a törvényes formák között kife­
jezett parlamenti bizalmatlansági nyi­
latkozat után is nemcsak helyén ma­
radt, hanem a nemzet akarata, céljai 
és eszközei fölött is rendelkezni kívánt 
— megtagadja a törvényhatósági 
illetve önkormányzati segélyt és közre­
működést abban a hatáskörben, melyet 
önkormányzati szervezete a törvény- 
hatóság egész közönségének biztosit.

És nagy az én csodálkozásom

a miatt, hogy azt akarja elhitetni a 
közvéleménynyel ezen az elenyésző, 
törpe minoritásban, levegőben lógó 
párt, amelynek ma már a nemzet 
sorsának intézésében sem most, sem 
a jövőben soha része nem lehet 
hogy az ő nagylelkűségétől függ, 
hogy egy olyan főispán, akit nem a 
jóbarátok szűk köre, nem az érdek­
társak önző csoportja, hanem a vár­
megye egész népének bizalma s sze­
retető vesz körül, állásából eltávoz­
zék-e vagy nem ?

Vagy talán annyira naivak len­
nének. hogy azt higyjék, huny azok 
a üT-esek, akik az lsiiT-iki kiegye­
zési törvényeket továbbra is fönn 
kívánják tartani velük együttesen, 
vállvetetve, parallel akarnak mű­
ködni. Ne fessenek maguknak ábránd­
képeket. A függetlenségi párttal fu­
zionált (i7-es alap lóvéi haza lias poli­
tikát kívánnak követni, amelyet a 
régi szabadelvüpárt ó(> éves fennállása 
alatt nélkülözött. Az Ausztriával és a 
reálunióban a dinasztiával fennálló 
évszázados kapcsokat erős erkölcsi 
tartalommal, nemzeti érzéssel töltik 
meg, programmjuk egy helyesebb, 
függetlenebb, szabadabb nemzeti irány 
m eg val ősi fására i rány ul.

Es most, amikor a közelmúlt 
tanulságai ezeknek a (i7-eseknek még 
élénk emlékezetében állanak, mikor 
az egységes magyar nemzeti állam 
kiépítésének nagy és nehéz munkája 
előtt áll, akkor ezen koalizált (>7-es 
jiártoknak az érdeke, létének téli- 
maradásának föltétele megköveteli, 
eredményeket csak úgy érhet el. ha 
megszakít minden összeköttetést azok­
kal, akiknek kifelé gyönge és meg­
alkuvó politikája miatt vonaglott a 
nemzeti ügy, azzal a pártrendszerrel, 
amely a lejtő legfenekére jutott.

Azok a 67-esek, akik az alkot­
mányosság védelmezése melletti ernye- 
detlen kitartással erős segédkezet 
nyújtottak a nemzeti eszme megvaló­
sításának kivívásában, s a nemzeti 
akarat érvényesülésében, nem akar­
nak visszaesni a régi álomba, a régi 
tespedésbe, annak az álalkotmánynak 
élvezetébe, amelyről jól mondotta 
Andrássy gróf, hogy ugylátszik nálunk 
a nemzeti akarat teljesedése ahhoz 
van kötve, hogy a nemzet megnyu-
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goiljt'k iniinlonben, amit a felsőbb 
hatalom reá diktált, hanem az alkot­
mány védelmében elért győzelmének 
a hatását abban akarja látni, hogy a 
nemzet abban annyira megerősödjék, 
hogy többé semmiféle hatalom se 
legyen képes az ü törvényes és kitar­
tóan képviselt akaratának ellentállni.

Es még egyre akarom a cikk 
általam különben egyénileg tisztelt 
illusztris Írójának a figyelmét felhívni.

A politikai élet forgását és válto­
zását figyelemmel kisérve észreve­
hette. hogy a magyar politika kezd 
kigyógyulni a jelszavak betegségéből.

Az a politikai mixtum kompo- 
situm. amit most koalíciónak hívunk, 
legfényesebb bizonyítéka ennek.

Az orthodox hatvanhetesek egész 
sereg elvi kérdésben deferálnak a 
negyvennyolcasoknak, s e befolyás 
alatt javítják régi orthodox közjogi 
felfogásukat. A fi7-es alapon állva 
lassan és fokozatosan törekednek a 
4s-as programm egyes pontjainak 
ki vívására.

A kitűzött cél és elérésének aka­
dályai között kompromittálva, a nem­
zeti ideál lebeg szemeik előtt, s e felé 
fidytóm>san lépésröl-lépésre haladnak 
előre.

A nemzeti áramlatból táplálkozó 
ötnegyed évig tartó ádáz küzdelem, 
a nemzet tiltakozó lelkiismerete vitte 
őket erre az útra. amelyről többé 
i 'nőkhöz nincs többé visszatérés.

A közvélemény altatására káprá­
zatos szólamok és ámítások azok, 
amelyeket e cikk körmüntóntan úgy 
akar feltüntetni, hogy a vármegyében 
a numerusok küzdelme folyna. Nevet­
séges ez a régi iotta-harcnak — a 
..homousioir és ..homoiusion" között 

a felkeltésére való törekvés, mert 
ehhez a régi keresztyén háborúsko­
dáshoz a koalizált pártok c várme­
gyében nem kaphatók. A hazafias 
bT-esek nem teszik meg Önöknek 
ezt a szívességet, nem adják oda 
magukat cirkulusaiknak. nem avat­

koznak az Önök kisdedjátékukba, 
mert előttük sokkal magasztosaid) 
célok lebegnek, a politikai bölcsesség 
alapföltételeit és követelményeit szem 
előtt tartva, finom gyakorlati tapinta­
tossággal becsületesen és őszinte 
törekvéssel segíteni a függetlenségi 
főispánnak megvalósítani azon ideálo­
kat, melyeket állami függetlenségünk 
biztositázához füzünk.

A kötelességérzet, a szorgalom, 
a munka, a kitartás akaraterejének 
jelszavával még az Önök gyönge 
törekvése idején is megóvni a vár­
megye nyugodt, békés fejlődését, s 
előmozdítani erősödését ott. ahol 
lehet.

A főispánnak pedig pártatlan 
igazságérzetével, a vármegye minden 
népét egyenlően illető szeretőiével, 
s ezzel párosult tántoríthatatlan jel­
lemével s ragyogó hazafias erélyével 
sikerülni fog önök közül is sokakat 
az alá a zászló alá vonzani, amelyre 
a hazafias meggyőződés van írva.

Ami pedig a függetlenségi pártot 
illeti, az ébren fog őrködni afölött, 
hogy a főispán a törvényhatóság auto­
nómiáját ne gyöngíthesse, hogy azt a 
maga hatalmi erejével fel ne döntse 
addig is. mig intézményesen nem mű­
ködtünk közre a tekintetben s oly 
irányban, hogy jövőben teljességgel 
kizártként legyen tekinthető az. hogy 
törvényeink által nyújtott oly rend­
kívüli felhatalmazások, melyek alkot­
mányunk szelleme szerint csakis az 

! országgyűlésnek felelős, parlamentáris 
I alapokon nyugvó kormány által ki­

vételes esetekben lennének igénybe 
vehetők, hogy azok ne adja az Eg 

politikai és jogi felelősségben szü- 
I k öl ködő ügyvivők által a nemzet ellen 

alkalmaztassanak.
Hogy a törvényhatóságok az al­

kotmánynak és törvényeknek méltó 
őrei. örökerejíi bástyái legyenek, hogy 
megszűnjék a központi hatalom erő­
szakos kiterjesztésére törekvő irányzat, 
mely a vármegye és társadalom gyen­

gítésével csak önmagát látszott erősí­
teni, mig évröl-évre gyengült a nemzet.

A zombori függetlenségi párt is 
múlhatatlanul szükségesnek látja az 
1 stiii. évi XXL t. e. 64. és 65. §§-ainak 
módosítását, mert fejlett jogviszonyok 
közt valóban tűrhetetlen az, hogy a, 
végrehajtó hatalom ily rendkívüli fel­
hatalmazás igénybevételére törvényes 
alapot találhasson s ezáltal önálló jogi 
fenmaradásunkat kockáztassa.

Vármegyei háziipari kiállítás.
A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Házi­

ipari Szövetség központi választmánya folyó 
hó 15-én Fernbach Károlyné Öméltósága el­
nöklésével ülést tartott. A választmány a 
jelentéseket tudomásul véve, a titkári jelen­
téssel kapcsolatban köszönetét szavazott a 
Zombori Takarékpénztárnak és Agrár 'taka­
rékpénztárnak 300—300 koronás adomá­
nyukért.

A szövetség mérlege kedvező képet 
mutat. Rövid fennállása alatt 5463’70 koro­
nát vett be és 4980’44 koronát adott ki; a 
készpénzmaradvány eszerint 483'2(j koronás 
ehhez járul még 3083 korona vagyonérték. 
Örömmel konstatáljuk, hogy a kiadások leg­
magasabb tételeit a munkaanyag ára (2360'L)7 
kor.), a munkadijak (9481)3 kor.) és a mes­
ternek fizetése (1167*76 kor) teszik.

Zabik László igazgató jelentéséből a 
Szövetség életrevalóságára ismerünk. Van 
árukészlet, mely bőven fedezi a mester fize­
tését. Csak csirkeboritö van 1000 darab. 
Munkások is oly szép számmal jelentkeznek, 
hogy a téli hónapra az állandó foglalkoz­
tatás biztosítottnak tekinthető. A szövetség­
nek van nemes és vad füzvessző-telepe, úgy 
hogy mindenféle fajta vesszőmunkál végez­
tethet a műhelyben. Az áruértékesítés a nagy 
kereslet folytán minden fennakadás nélkül 
folyik s a tárgyalások folynak megrendelésre 
való dolgozás tárgyában.

Nemcsak benn erősödik a szövetség, 
hanem kifelé is terjeszkedik. A mull év vé­
gén megalakult a szövetség adai fiókja s 
céljainak előmozdítására már sikerült Szil-

Árny és fényképek.
- A .Bácsmegyei Függetlenség* eredeti tárcája.

Irta : Del Toro
Huszár vagyok, kedves baltám,
Az is maradok.
Kúkvnyszemü dolmányomon
Aranygomb ragyog.
I * < u peng a sarkantyú,
Sémit,i gondom, semmi bú.
Hsak úgy vigadok.

Hűl igt'it szrp nóta. Kivit t mikor a 
huszár sarkantyújával pengeti hozza a zenei, 
táncoló paripáján. Nincs az a magyar lány, j 
aki ilyenkor ie tudna venni szemeit a nyalka í 
huszárról. Nézi, nézi, addig nézi, mig nem j 
egészen a szivébe véste a legény képét. Ezt 
nagyon jól tudja a huszár is, mert ö az Isten | 
legszebb katonája. Azért is. mikor bemasiro- j 
zik a városba vagy a faluba, hol szép asz- I 
szunyok, szép leányok nyitnak előtte diadal­
kapui, sarkantyúba kapja a lovát, ráimádko­
zik egy pár ..buszármiatyánkoV*, úgy hogy a i 
nemet császár is égdörgésnek vélné, aztán 
diadalittasan tekint a ragyogó asszonysze­
mekbe, az ürömtől kipirult lányarcokba és 
csendesen mormolja a bajusza alatt:

■— Most már nekem all a világ!
Hát bizony ez Így van, akárhogv szó- I

pitjiik is a dolgot. Példa rá az alábbi eset. 
mely ha megesett, akkor igaz. ha pedig nem 
esett meg, akkor mese.

Egyik tiszaparti városka határában tar­
totta a tizedik huszárezred egyszer, régen, 
a/, őszi gyakorlatait. A városka nemcsak 
anvl vuli nevezetes, hogy valamikor török- 
koponyákon táncolt az aranyfiatalsága, ha­
nem a sok szép lányairól is. Egy huszárez­
redet elszállásolni van olyan nehéz dolog, 
mint egy házsártos anyóst elhallgattatok Süt 
még a kormányozható léghajót is könnyebb 
föltalálni. Szegénynek, gazdagnak egyaránt 
jut itt a huszárokból. Sokszor több is, mint 
kellene.

Goldstein Salamon három szép lánya 
mellé is jutott egy délceg huszárkapitány. 
Hogy három nem juthatott, az elég szomorú­
ságot okozott a szegény lányoknak. De hát 
arról senki se tehet, hogy a jó Isten keve­
sebb huszárkapitányt teremtett, mint lányo­
kat. A husznrknpil.my azonban igen jól érezte 
magát a bárom virágszál között. Az egyik 
kék szemeivel a ncfelejtsre, a másik arnny- 
fürtcivel a nyíló tearózsára, a harmadik meg 
hnlehei arcával a liliomra emlékeztette min­

dig. Hát kell-e szebb élet, mint mikor valaki 
virágos kertben járhat és minden órájának 
leszakaszthatja a virágját!

Nem !
A huszárkapitány életének is azok voltak 

a legszebb napjai, melyeket a Goldstein lányok 
körében töltött. Nem is fukarkodott azzal, 
hogy szebbnél-szcbb ajándékokkal meg ne 
lepje a kedveskedő „virágokat.“ De mert 
nem volt Körmöcön aranybányája, pénzt 
pedig kellett teremteni, mert a pénz beszél, 
a kutya meg csak ugat, hát Salamon papá­
hoz folyamodott egynéhány hosszú váltóval. 
Goldstein Salamon, kinek virágzó üzlete volt 
a városkában, s ki a lányai végett maga is 
mindig kedvében járt az udvarias hadfinak, 
szívesen „pártfogásába" vette a deli huszár- 
kapitányt és bőven ontotta neki a bankókat, 
uzsorakamatokra.

— Hiszen megtérül ez kamatostul 
mondogatta magában ha feleségül veszi 
az egyiket: három közül a szebbiket.

Hát persze, hogy meg 1
Azonban a huszárkapitánytól olyan 

távol allolt a házasság gondolata, mint Makó 
1 Jeruzsálemtől. U csak a legényeidéi imádta,
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veszter-estét is rendezett. A magyarkanizsai I 
fiók megalakításának előmunkálatai is annyira 
előrehaladtak, hogy megalakulása csalt idő 
kérdése.

A jelentések tudomásulvétele után be­
ható eszmecsere folyt a vármegyei háziipari 
kiállításról.

A választmány a tanácskozás eredményo- 
ltépen elhatározta, hogy a szövetség a szolga- 
birói hivatalok utján felhívást intéz a községi 
jegyzőkhöz mindazoknak összeírása iránt, 
kik a háziiparnak valamely fajával foglalkoz­
nak s kiállítani hajlandók; hasonló felhívás­
ban keresi meg a gazdasági egyesületet, 
melynek égisze alatt 25 háziipari szövetke­
zet működik. Ha a beérkező jelentések 
kedvezőek, a kiállítást a vármegyétől kérendő 
helyiségekben husvét hétfőjén nyitja meg.

A kiállítási költségekhez való hozzá­
járulásra pedig felkéri a vármegyét, Zombor 
Kz. kir. város törvényhatóságát, a füldmivelés- 
es kereskedelmi minisztériumot és a szegedi 
ipar- és kereskedelmi kamarát.

A felhívás, melyet a községi jegyzők­
höz. a sz. kir. városok törvényhatóságaihoz 
és a Bács-Bodroginegyei Gazdasági Egyesü­
lőihez intéznek, szó szerint igy hangzik:

A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Házi­
ipari Szövetség, részben, hogy eddig elért 
eredményeiről beszámoljon, részben, hogy az 
eddig elért sikerek a jövőre buzdításul szol­
gáljanak, székhelyén, Zomborban, fAyó év 
április In) elején Vármegyei Háziipari Kiál­
lítást rendez. A kiállításba bevonja az ösz- 
szes, a megye területén már működő házi­
ipari szövetkezeteket, de bevonja az egyeseket 
is, akik a háziiparnak bármely fajtájával : 
(fonás, szövés, himzés, fafaragás, vessző-, 
nád- és gyékényfonás, stb.) foglalkoznak.

A szorosan vett háziipari készítménye­
ken kiviil lesz a kiállításnak olyan osztálya 
is, amelyben a műkedvelők állítják ki készit- 
ményciket(nöi kézimunka, mühimzés, bársony-, 
bőr- és faégetés, rajzok, festmények, fény­
képek stb.)

Ezen kiállítás azonban célját csak úgy 
éri el. ha képét nyújtja a vármegye házi­
iparának és a műkedvelők munkásságának. 
Hogy ez lehetővé tétessék, felkérjük igen 
tisztelt eimet, hogy ebben nekünk segítsé­
günkre lenni szíveskedjék.

Felkérjük, hogy a mellékelt iv kitölté­
sével bennünket értesíteni szíveskedjék, kik 
azok, akik a községben a háziiparnak vala­

mely ágával foglalkoznak, vagy mükedvelés- 
hől rajzolnak, festenek, fényképeznek, művészi 
kézimunkát készítenek.

A kitöltött ivek folyó évi február hó 
5-ig a Szövetség titkárához (Krump Vilmos 
felső keresk. isk. tanár, Zombor) kiiidendők.

Zombor, 1908. jan. 15.
Hazafias üdvözlettel

Fernbach Károlyné, Kramp Vilmos,
eluök. titkár.

Az adóhivatali tisztviselők nagygyűlése,
Az adóhivatali tisztviselők is felemelték 

jajszavukat és memorandumban fordultak a 
kormányhoz helyzetük javítása érdekében. 
Ily nagyarányú mozgalom még nem egyesí­
tette a sérelmeik orvoslását kereső adótiszt­
viselőket és hisszük, hogy most sikerülni fog 
nekik kívánságaik teljesítéséhez eljutni.

Az országos értekezletet a szervező- 
bizottság már teljesn elkészítette és azt 
Budapesten ma tartják meg. A gyűlésre 200 
adótisztviselő jelentkezett és ugyanannyian 
fogják magukat megbizó-levél utján kép­
viseltetni.

A zombori m. kir. adóhivatal tisztviselői 
közül az országos értekezleten Kovács Imre, 
Ispánovits Ádám, Gulyás József, May Má­
tyás és Bárdos Ármin adótisztek vesznek részt.

A nagygyűlés délután 3 órakor a vár- 
megyeháza dísztermében lesz megtartva. 
Főbb pontjai: az országos egyesület meg­
alakulásának kimondása ; a memorandum 
végleges szövegezése. Küldüttségileg keresik 
fel Wekerle miniszterelnököt, Batthyány Ti­
vadar grófot, az állami tisztviselők országos 
kongresszusának elnökét.

A memorandum részletesen felsorolja 
az adóhivatali tisztviselők sérelmeit és azt 
kívánja, hogy :

az összes létszámból 2% a VII. fizetési 
osztályba (41 állás), 18% a Vili. fizetési osz­
tályba (367), 30% a IX. fizetési osztályba 
(612 állás), 30% a X. fizetési osztályba 
(612 állás), 20% a XI. fizetési osztályba 
(408 állás), még az 1908. évi költségvetés 
keretébe soroztassék be. Rendeletileg kérik 
kimondani, hogy :

helyhez kötve csak a VII. fizetési osz- 
' tályba sorozott pénztárnoki és a VIII. fize­

tési osztályba sorozott ellenőri állások le­
gyenek ;

pályázat utján pedig csak a IX. fize­
tési osztályba sorozott pénztárnoki, a X fize­
tési osztályba sorozott ellenőri és XI. fize­
tési osztályba sorozott adótiszti állások töl­
tessenek be. Ellenben a Vili. fizetési oszt. 
pénztárnoki, a IX. fizetési oszt. ellenőri és
IX. és X. fizetési oszt. adóhivatali segédi 
állások pályázat mellőzésével, tekintet nél­
kül az állomáshelyre, üresedés esetén a 
rangban első azon tisztviselővel töltendő 
be, akik fegyelmileg az előléptetés megvoná­
sára elitélve nincs. A fizetésiden gyakornoki 
állások megszüntetésével az adóhivatali gya­
kornokok 1908. évi január elsejétől 800 K 
segély díjban részesittessenek.

HÍREK.
Föispáni titkár mint lapszerkesztő,

Ezen a 10111011 a „Báesmegye“ c. — el 
kell ismernem mint politikai ellenfélnek is, 
ügyesen szerkesztett lapban egy cikk je­
lent meg rólam, amelynek elismerő kijelen­
téseit amire ugyan érdemesnek nem tartom 
magamat megköszönöm, tévedését pedig 
el kell oszlatnom.

Azt állítja ugyanis, hogy a föispáni tit­
kári állás összeférhetetlen egy politikai lap 
szerkesztésével. A cikk Írója valószínűleg az 
állami tisztviselőkre fennálló tiltó rendelke­
zésre gondol. Ebből a szempontból igaza 
van. A miniszteri fogalmazási tisztviselőkre 
azonban egy más rendelkezés vonatkozik. 
Ugyanis az 1896. évi 1196. P. M. sz. intéz­
kedéssel közreboesájtott s zsinórmértékül 
szolgáló szolgálati szabályok 78. §-a a min. 
fog. tisztviselőkre csak oly mellékfoglalkozá­
sok üzését tiltja, amely alapos okol szolgál­
tathatna arra, hogy a tisztviselőre nézve az 
elfogultság látszatának a gyanúja felmerül­
hessen, amely idejét hivatali kötelmei pontos 
teljesítésének rovására venné igénybe, amely 
a tisztességgel általában, vagy a tisztviselő 
által elfoglalt hivatali állás külső tekintélyével 
meg nem egyeztethető.

Maga a cikk írója sem gondolja, hogy 
ha én egy „chronique scandaleuseMöl jó

mely tele van szabadsággal és szerelemmel, 
de a fényes kardját nem akarta láncokkal 
felcserélni, ha mindjárt nehéz aranyból lettek 
volna is azok a láncszemek kovácsolva. O 
csak félig tartott Petőfivel. Azt mondta:

„Szabadság, szerelem, e kettő kell 
nekem !“ . . .

És csak szerelmeskedett.
Mikor az Öreg Salamon látta, hogy 

a váltók rohamosan szaporodnak, a gyakor­
lat vége pedig veszedelmesen közeledik, de 
a huszárkapitány ajka azért éppen nem nyí­
lik komoly szóra, nagy dologra határozta el 
magát. Azt mondta :

Egy gondolat bánt engemet, váltók 
romjain halni meg! — és felszólította nyom­
ban a kapitányt, hogy fizessen.

A kapitány — bár üres volt a zsebje — 
éppen jó kedvében lévén, nagyot csörtetett

-— Kedves Salamon bá’, ebéd után 
fizetek, csak hozza be a váltókat a szobámba.

De ugyanakkor egy brilliáns gondolata is 
támadt. Valódi bravúros huszárgondolat.

Goldstein Salamont örömében majd a 
guta ütötte meg. Arra nem számított, hogy 
ilyen hamar a veszendőnek hiti pénzéhez jut.

A kapitány éppen ebéd utáni „sziesztát" 
tartott, mikor az öreg Goldstein nagy aláza­
tosan belépett hozzá és letett az asztalra 
egy csomó papirost.

— Tessék helyet foglalni, úgy, mint 
otthon — mondta a kapitány.

— Nü, hát nem vagyok én itthon ? —- 
kérdezte meglepetve Salamon.

— Most az én szobámban van.
- Igaz, de .. .

Semmi magyarázat vágott a sza­
vaiba a kapitány, aztán fölnyalábolta a vál­

tókat, összetépte és odaadta a bámuló 
Goldsteinnak.

- Mit csináljak velük? kérdezte 
hüledezve Salamon bá'.

A kapitány kihúzta a kardját, suhintott 
egyet a levegőben és azt mondta katonás 
rövidséggel :

Egye meg !
— Mit?

Ezt a papirost.
Nem lehet.
Muszáj ! dörögte a kapitány.

— Ha muszáj, megpróbálom — mondta 
az öreg, mert látta, hogy kelepcébe került és 
egy galacsint nagynehezen le is nyelt, bár 
a szemei úgy kidülledtek az erőlködéstől, 
mint a sivatagbeli oroszláné, mikor zsákmány 
után leselkedik.

Tovább, tovább ! — nógatta a ka­
pitány.a kardjával és azt mondta :

MSI MAKÓN] 5 hgr. csomag 3 kor. ÍO K”!!hfó L .. ^ 
0 fii. bérmentve. 0 W. Hemdlhofer Bobért
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i/lvsv lét ere irtózó sajtó szerény munkása 
vagyok, akkor a íenteinlitett rendelkezésekbe 
ütközöm.

Higyje el nékem a cikkíró, hogy bennem 
el az alkotmányos érzék, a rigorózus tör­

vénytisztelet, nagyon jól tudom mi a köte­
lességem. mit kell tennem, s mitől kell tar 
tózkodnom.

Dr. Kinn Danii.

Kinevezés. Fornbach Károly főispán 
Petrov its Milivoj es Kiss Mátyás vármegyei 
árvaszeki fogalmazókat tiszteletbeli ülnökökké 
nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Gra- 
dits Vitomir zombori lakost díjtalan szám- 
gyakornokká nevezte ki a zombori pénzügy- 
igazgatósághoz.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter I hl- 
mann Kamilo újvidéki törvényszéki jog­
gyakornokot a titeli járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezte ki.

Áthelyezés. Fornbaeh Károly főispán 
dr. Ki'utelik Dániel szolgabirot az úbeesei 
járási szolgabirosagto! további szolgalatte- 
telre a palankai szolgabimi hivatalhoz he­
lyezte at.

Főispánunk a közlekedési tanácsban
A hivatalos lap legutóbbi szama hozza az 
országos közlekedési tanács teljes ölesének 
és a tarifabizottság tagjainak névsorát. A 
vármegvei gazdasági egyesületek tagjai sorá­
ból kinevezett tagok között van Fernbach 
Karoly varmegyénk főispánja is.

Uj díjas joggyakornok. A szegedi kin. 
Ítélőtábla elnöke Gébell Dániel palánkai kir. 
járásbirósági díjtalan joggyakornokol díjas 
joggvakoi nokká nevezte ki.

Orvosválasztás. A Kunbaján üresedés 
ben voll községi orvosi ;.Hasra mint tu­
dósitónk jelenti a képviselőtestület f. hó 
14-en Koller Oszkár th lószolgabiró vezetése 
mellett egyhauguiag dr. Dévai Samu perbetei 
(Komárom m.) körorvost választotta meg.

Eljegyzés, llj. Gcrgurov Mikin var­
megyei arvaszeki fogalmazó eljegvezte llv<ír­
nák Olgát Xomborban. (íratulalimk.

A városi tisztviselők drágasági pótléka.
Deliteken délelőtt leérkezett a városhoz a 
belügyminiszter leirata, mellyel tudatja, hog\ 
jóváhagyta a közgyűlés ama határozatát, 
amellyel a városi tisztviselők részére drága- 
sági pótlékot szavazott meg. A tanács rögtön 
rendkívül ülést tartott és folyósította a tiszt­
viselők es városi alkalmazottak drágasági 
pótlekát.

Nem lehetne, kapitány ur, ezt na­
ponkint rátákban elfogyasztani ? csdekclt 
a vén róka.

Kn csak veszek, de nem adok rá­
tákra ! mondta kemény hangon a kapi­
tány és megint akkorát suhintott kardjával 
a levegőben, hogy az üreg Salamon szemei 
is szikrát hánytak tőle.

A s/epego uzsorás látta, hogy nincs 
menekvése, hat nagy kínok közi nyelte le a 
..drága gombócokat". Mikor az utolsó papir- 
galuska is eltűnt Goldslein Salamon szájá­
ban. a kapitány olyan barátságosan rázta meg 
Salamon bá kezet, bogv az halála napjáig 
se felejtette el ezt a kvzszoritást és katonás 
gavallér ossággal csak ennyi! mondott:

Köszönöm, kvittek vagyunk !
Goldstein Salamon, mikor mar kívül 

volt a küszöbön, még egyszer visszafordult, 
aztán olyan „barat-agos arcot" vágóit, mintha 
egy fotografáló masina előtt állott volna és 
Így szólott :

Kz ugyan drága kurizálás volt, de 
azért adok én a kapitány urnák inaskor is 
pénzt vallóra, csakhogy akkor a vallókat 
írassa maceszra.

Követendő példa. Kelemen 1 il la főispán 
átiratot intézett Csongrad varlnegye alispán- ; 
jahoz. valamint Szeged város polgármeste- j 
ívhez, hogy március hó Di-én teljes hivatali ] 
szünetet rendeljenek el. A hatóságok a tár- I 
gyalusok megtartását mellőzzék és az isteni 
tiszteleten a vármegye és a város összes 
tisztviselői jelenjenek meg.

Szabad Lyceum. Hegedűs József, a hely­
beli alkoholellenes egyesület tagja ma d. u.
,') órakor a városháza nagytermében előadást 
tart az alkoholismusrúl 45 vetített képpel.

Biróválasztás. Kishegyesen az elhunyt 
Szőke Rudolf bíró helyébe Tóth Pált vá­
lasztoltak meg községi liiróva.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, akik fe­
lejthetetlen jó férjem, illetve sógorom lesújtó 
halála folytán szívesek voltak részvétükkel 
felkeresni, fogadják mély köszönetéinél. Zom­
bor. 19(18. január 17. Özv. Din ez inger 
Gvuláné es ilj. Chorus Gyula.

A zentai Kossuth-hid. Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter a következő le­
velet intézte Zentához: Xenta rendezett ta­
nácsú varos közönségének. A város polgár­
mesterének f. évi november hú 29-én -8039. 
sz. a. kelt felterjesztéséből örömmel vettem 
tudomásul, hogy a képviselőtestület a folyó 
évi február ---én tartott rendkívüli közgyű­
lési en -39. sz. a. hozott határozatával ha­
zánk történelmi nagv alakjai emlékezetének 
megőrzése érdekében egyebek közt kimon­
dotta. hogy az épiiló Tisza hid Kossuth-hid- 
nak fog neveztetni, tanujeiél adván ezzel is 
igaz. hazafias érzésének és ama helyes fel­
fogásnak, hogy a nagy hazafiak emlékezeté­
nek ébrentartására minden alkalmai fel kell 
használni. Fgyben erp .ilem a közönségei, 
hogy a Iádon levő emléktáblák felírásának 
megállapításánál gondoskodni fogok arról, 
hogy a lábiákon a hűl neve is fel legyen 
tüntetve. Budapest, 1907. december :29-én. 
Kossuth s. k.

Plébánosválasz'ás. Xéniáról Írják, hogy 
az oltani szerb plébánosi állásra e hó 14-én 
egyhangúlag Drekajszki Milos adminiszt­
rátort választották meg.

A zombori kath. legényegylet ma tartja 
évi rendes közgyűlését, melyen az évi jelen­
téseket terjesztik elő s a tisztujitást tart­
ják meg.

Polgári leányiskola építése Zentán. A
tervbe vett uj állami polgári leányiskola ügyé­
ben a miniszter legutóbb leiratot intézett 
Xenta városhoz, hogy jelölje ki az emelendő 
épület számára a szükséges telket, mert az 
építkezést még ez év folyamán meg akarják 
kezdeni.

Szerencsétlenség. Végzetes szerencsét­
lenség érte Méregén Grgrin Jován gazda 
embert. Kocsiját jól megrakta trágyával es 
azzal kihajtatott a földekre. IAközben, amint 
a töltésen hajtott, felborult a kocsi oly sze­
rencsétlenül. bogv a boldogtalan ember a 
kocsi terhe alá került, amely alól sehogyan 
sem szabadult ki. Estefelé ment arra két nád­
vágó ember. Azok látták a felborult kocsit. 
Rosszat sejtve, szóthányták a trágyát és alatta 
holtan, megfulladva találták Grgrint.

Lopás és öngyilkossági kísérlet. Ott
György csávolyi züllö félben levő ács. kitől 
felesége nagyfokú iszákossága miatt elváltán 
él. e hó 14-én anyósa, Polhoczky Mária baba 
szekrényéből 200 koronái elemeit. A gyanti 
tüstént reá irányult, amennyiben a különben 
munkakerülő ember a korcsmában dőzsölt s 
•50 koronást váltva fizetett, A rendőrök be­
kísérték. (Hl beismerte a lopást és egy ön­
zetlen pillanatban a községháza udvarán 
kesével a nyakát bemetszette. Eletbenmara- 
dásához. alapos remény van.

üj hitközségi elnök. A szíváoi izr. hit­
község Merger Józsefet választotta meg 
elnökévé.

Fizetésképtelenségek. H r<"> der Márk
verbászi nagykereskedő fizetésképtelen lelt.
A passzívak ISO.000 koronára rúgnak. 
Politzer Manó csonoplvai kereskedő fize­
tésképtelenségei jelenlelt be.

Eltűnt. T re busz Miklós kishegyes! 
lakos pékmester folyó lio 12 en hazulról el­
távozott és nem tért vissza. A családja va­
lószínűnek tartja, hogy öngyilkos lelt.

Közgyűlés. A zombori iparoskür 1908. 
évi január hó 2(i-án (vasárnap) délelőtt 10 
órakor a kör helyiségében rendkívüli köz­
gyűlést tart, melyre a kör tagjait ezúton tisz­
telettől meghívja.

Világlátott csavargó. Bajáról írják: A 
csendőrségnek tudomására jutott, hogy egy 
helybeli lakosnál bejelentés nélkül külföldi 
egyén lakik. Az idegent elövezették és nyo­
mozni kezdtek kiléte után. Az előállított 
egyén előbb azt állította, hogy Óbudán szü­
letelt és Elbert József a neve és mint cse­
csemő került ki Oroszországba. Innét, mint 
egész kis gyermek Berlinbe került, ahol egy 
öreg kélcitő házaló vette oltalma alá. Hét 
éves koráig csavargóit az öreg kékitőssel. 
Ekkor az öreg eladta egy vándor cirkusz 
truppnak. Két évi kóborlás után megszökött 
a trupptól Antverpenbe. Innét hosszú kóbor­
lás után Xiirichbe került, ahol egy vasúti 
szolga fogadta fiául. Nyugtalan vére azonban 
innét is elűzte. Miután fél Európát bebaran­
golta, eljött Magyarországba, itt minden vá­
rosban megfordult és majdnem mindenütt 
hosszabb-rövidebb ideig be volt csukva csa­
vargásért. és tiltott koldulásért. Tavaly Bajára 
ment, ill a Dunaiadnál dolgozott és lopott. A 
büntetés elől Belgrádba szökött, ahol a török 
konzulnál szolga lett. De ill is lopott és 
visszajött Bajára. I többi vallomását odamó- 
dositotta, Imgy nem Óbudán, hanem Szí. 
Péterváron született és egy előkelő orosz 
operaénekesnö törvénytelen fia. Beszél telje­
sen folyékonyan magyarul, németül, olaszul, 
franciául, oroszul és szerbül. A csendőrség 
a rejtélyes idegen ellen n nyomozást tovább 
folytatja.

INNEN ONNAN.
Színtársulatunk nemes ambícióval törek­

szik- kielégíteni a közönség igényeit. Egy-két 
előadás kivételével ki is érdemelte a közön­
ség és a helyi sajtó elismerését. Csupán 
amiatt lehet szó gáncsolódásról, hogy az 
idei színi szezonban az operette-előadások 
dominálnak, színmüvet, drámát, avagy víg­
játékot eile iben csak hellyel-közzel. Ízelítőül 
kaptunk. Az igazgató túlságosan igénybe 
veszi az operette-eröket, a társulat drámai 
és vígjátéki erői pedig nagyritkán kerülnek 
a lámpák elé. És ha igen, akkor sem nekik 
való szerepben. így esik meg aztán, hogy 
társulatunk egyik-másik tagja, mint Gáthyné 
Dulich Mariska is, aki pedig kedves tempe­
ramentumával már rég behízelegte magát a 
közönség kegyeibe, vsak elvétve jut képessé­
geinek megfelelő szerephez. Hogy mi ennek 
az oka, nem tudjuk. Beszélnek azonban 
holmi intrikákról, amelyek a kulisszák mö­
gött folynak le és a társulat néhány tag­
jának lejáratását célozzák. Ha ez igaz, úgy 
érthetővé válik, hogy miért kellett meg- 
csömörlcnünk a sok operetté előadástól. 
Van azonban nekünk úgynevezett szinügyi 
bizottságunk is. amelynek kötelessége lett 
volna megakadályozni ezt a kicsinyes szín­
házi kulisszamanővert. Mert a mi jóságos, 
áldozatkész publikumunk nem érdemelte meg, 
hogy a trükk keresztülvitele az ö bőrére 
menjen.

Nemcsak a régi jó időkben, de a közel­
múltban is bőséges alkalma volt minden leány­
nak arra, hogy a háztartás és a ház körüli gaz­
dálkodás tudományát az édes anya útmutatásai 
alapján elsajátíthassa. Ma. a közös konyhák 
világában erre nagyon kevés leánynak van al­
kalma : férjhez megy anélkül, hogy sejtelme 
volna a házi gazdálkodás vezetésének vagy el 
liniiyagulásáiink következményeiről. A legele­
mibb háztartási eszközöket sem ismeri; a nyár­
sul cilinder tisztítónak, a „spékelötüt" fogvájó­
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nak, a csipövasat cipöhuzönak, a fözökanalat 
aprófiinak nézi. A „háromlábat“ mára marnak 
közül is kevesen ismerik. Azoknak a csalá­
doknak, akik a közös konyha áldásaiban ré­
szesülhetnek, célravezető volna, ha annak 
keretében leányaik részéve „főzési tan f o- 
1 y a ni o t“ rendeznének he. Ezzel módot 
nyújthatnának, hogy majdan férjhezmenendő 
leányaik kedveseiknek szükség esetén 
Ínyencségeit kielégíthetik. Mert: „sok boldog­
talan házaséletnek a gyomor az indító oka.“ 
Ezen életrevaló gyomortámogató eszmét me­
legen ajánljuk a közös konyha vezetőségé­
nek ügyeimébe.

FARSANG.
Január 19.: A szabadkai katholikus kör bálja a 

katholikus kör saját helyiségeiben.
Január 19. : A szabadkai általános ipartestületi 

dalárda táncvigalma a Pest-szálló termeiben.
Január 25.: Az ó- és ujverbászi kereskedők és 

iparosok egyesiiletéuek mulatsága.
Január 25.: A bajai kereskedő ifjak hangversenye.
Január 25.: A szabadkai függetlenségi kör bálja 

a Pest-szálloda összes termeiben.
Január 20. : A kishegyes! önkéntes tíizoltúegylet 

táncmulatsága.
Február 2.: A zombori szerb lanitó- és tnnitónö- 

képző intézet növendékei által rendezendő Szent-Szava 
beszeda a városi színházban.

Február 8.: A zombori iparos dalárda dalestélye 
a városi színházban.

Február 8.: Az i. újvidéki nőegylet jelmezes 
bálja Mayer vigadótermében.

Február 15.: A zombori könyvnyomdászok tánc­
mulatsággal egybekötött színi előadása a városi szín­
házban.

Február 15.: A hódsági olvasókör álarcos bálja.
Február 15.: A szabadkai szerb nöegylet és 

dalárda beszedája a Pest-szállóban.
Március 2.: A Rászóló Egyesületi Dalárda alap- 

szabályszerü bohóc-estélye.

Álarcos bál Hódságon. Folyó évi 
február-- hó 15-én a Hódsági Társaskör 
saját helyiségeiben nagyszabású álarcos bált 
rendez. A mulatság iránt megyeszerte nagy 
az érdeklődés. A védnökséget Szemző Károly 
járási főszolgabíró vállalta magára. A mulat­
ság zártkörű lesz, a meghívók — melyek 
szétküldését a napokban kezdi meg a rende­
zőség — kívánatra igazolásul felnmtatandók.

Hangverseny Baján. A hajai kereskedő 
ifjak január 25-én Kiss József, a nemrég 
jubilált jeles költő tiszteletére hangversenyt 
es hált rendeznek, amelyen az ünnepelt költő 
is jelen lesz.

A szerb beszeda. A szabadkai szerb 
nöegylet és a szerb dalárda ez idén együtt 
rendezik a farsangi mulatságot, a beszedát. 
\ szerb beszeda február 15-én lesz a 1'est­

szál ló nagytermében.
Baiesiéiy Topolyán. A topolyai otthon­

kör és kaszinó e hó 11-én a Magos-féle szálló 
nagytermében hangversenyt rendezett. A hang­
versenyen közreműködött a szabadkai dal- 
egyesület Lányi Ernő vezetésével. Az es­
télyen Prokecz Kálmánná az elhunyt or­
szágos hírű zeneszerző Gaal Ferenc ötödik 
rapszódiáját bámulatos technikával adta elő. 
B u dánovi ts Mariska Lányi két műdalát 
adta elő mély érzéssel. M i 1 a s s i n Andor 
gyönyörű bariton hangjával szintén Lányi 
„Palicsi tóvirágok*' cím ti nótáiból adott elő 
néhányat. A jelenvolt közönség Lányit nagy 
ovációkban részesítette. Az előadás után lánc 
volt.

A kishegyesi önkéntes tűzoltó egylet
1908. január hő 2G-án a nagyvendéglő összes 
termeiben, a hiányzó felszerelések beszerzé­
sére zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő 
dij személyenkint GO fillér.

Estély a magyar olvasókörben. Szom­
baton fényes estély volt a magyar olvasó­
körben. Az estély! az aranyil'juság lelkes 
tagjai rendezték. Hivatalos volt arra vá­
rosunk sok előkelő családja. A pompásan 
összeállított menu, jókedv, kitűnő borok, 
sziporkázó pezsgő, pompás cigányzene, 
reggelig tartó tánc volt a sikerült mulatság 
szignaturája. A rendezőség magyaros gaval- 
lérsággal teljesitette tisztét és mindent el­
követett, hogy a vendégek jól érezzék 
magukat. Igyekezetük sikerült is, mert akik 
ott voltak, a legkellemesebb estéik közé 
sorozták ezt a mulatságot.

A jelenvolt hölgyek névsora a követ­
kező: Asszonyok: Fernbach Károlyné, 
Popp Györgynó. Mihailovits Kornelné, dr. 
Zakó Istvánná (Zenta), özv. Fernbach Antalné, 
Alföldy Gedeonná, Karácson Gyuláné, Szemző 
Istvánná, özv. Rudits Mihályné, Szemző 
Károlyné, Koczkár Zsigmondné, Preszlv 
Jánosné, dr. Csernyus Paine, dr. Gaál Ist­
vánná, Scherer Rezsöné, Kozma 1 jászióné, 
dr. Bruck Árminné, Tárczay Istvánná, dr. 
Strasser Lajosné, dr. Jovanovits .lózsefné, 
dr. Molnár Károlyné. Baky Flekné, Scultéty 
Ferencné, Popovits Aurelné, özv. Csihás 
Benőné, dr. Faleione Árpádné, Sztankovits 
Györgyné.

Leányok: Alföldy Flóra, Szakáll 
Margit, Fernbach Zsuzsa, Zákó Olga (Zenta), 
Karácson Olga, Karácson Margit, Koczkár 
Adrienne, Koczkár Jenny, Koczkár Alice, 
Preszly Nelly, Jovánovits Leona. Lallossevits 
Tetuska, Csihás Erzsi, Csihás Lussy.

Kalikó-estély. A „Tulipánszövetség Ma­
gyar Védő Egyesület Leányszakosztálya“ folyó 
évi február hónapban az Elefánt-szálloda 
összes termeiben „kalikó-estélyt“ rendez. 
Visszaemlékezve a „Leányszakosztály“ eddigi 
mulatságaira, a ,,kalikó-estély“-nek előre is 
a legfényesebb sikert jósolhatjuk. A rende­
zést — a Leányszakosztály felkérésére —• 
városunk aranyifjusága vállalta magára, ami 
a legnagyobb biztosíték arra, hogy táncosok­
ban hiány nem lesz. A .. kalikó-estély“-rí’)l 
még bővebben szólunk.

SZÍNÉSZET.
Heti míssor*:

Vasárnap délután : A harang, énekes 
legenda.
Este : Csibészkirály, operetté.

Hétfő : Hálás utókor, színmű.
Kedd: az olasz opera-társaság fellép­

tével Traviata, opera.
Szerda : az olasz opera-társaság fellép­

tével Trobadour, opera.
Csütörtök : az olasz opera-társaság fel­

léptével Rigoletto, opera.
Szerda, január 15.

Szinte fárasztóan unalmas és vontatott 
előadásban került színre Fényes Samu csupa 
élettel és elevenséggel telt kedves vigjátéka, 
A CSÖppség. Sem a rendezés, sem az össz- 
játék nem tudta kifejezésre juttatni a darab­
ban végig romló könyed kedvességet. Révész 
Ilonka (A csöppség) ebben a szerepében, 
feltevésünk ellenére nem tudott tökéletesei 
adni. Tagadhatatlanul nagyon sok igyekezettel 
játszott, de a vérbeli operett — szubrett 
nem tudta magát alárendelni az ad hoc 
naivának. Az ő művészetének tág tere 
az operettekben van : ott szeretjük öt 
látni, ott tud bennünket kedvességével, sik­
kes mozdulataival magával ragadni. Az ö 
sikerei nem szorullak a maiakhoz hasonló pró­
bálkozásokra. Nem is őt okoljuk, hanem, 
mint már legutóbbi számunkban is kifejezést 
adtunk annak és remélhetőleg utoljára 
az el nem fogadható okokon alapuló szerep­
oszlást. Az előadásban resztvettek, több tö­
rekvéssel, mint sikerrel Jászay (Márta), Csol-

nakosy (Dengelegi), Gőzön Béla (Ambró), 
Holtai (Lenéi) és Kárpáthv (Jutka). Határo­
zottan sikerült és kifogástalan alakítás volt a 
Breznai Anna Sára asszonya. —-ó.

Csütörtök, január Ili,
Molnár Ferenc pompás bohózata. A 

doktor ur csaknem telt házat vonzott. Az 
előadásnak nagy sikere volt, amiből főrész, 
jutott- Jázsay Olgának (Sárkányáé) és G. 
Dulieli Mariskának (Lenke), akik elragadó 
temperamentummal játszották meg szerepü­
ket. A férfi szereplők közül lleltai (Puzsér) 
vált ki, akinek játékát ismételten kitörő de­
rültség kisérte. A két Gőzön, Solvmosy, Csol- 
nakosy és Breznay Anna szintén megálltak 
helyüket. (t.)

t’énlek, jauuár 17.
A szezon legjobb operette-elöadásai 

közé sorozható A COmevillei harangok min­
den izében sikerült, szép előadása. Kaposy 
(Serpolette) a már igen sokszor megdicsért 
énekével, Csanádi (Germain) pedig, ki rend­
kívül bájos szőke baba volt, eleven játéká­
vá! és kedves hangjával emelkedett ki. Mes­
teri alakítást produkált Bolgár Károly (Gás­
pár), különösen a második felvonásbeli jele­
netében, amikor is játéka oly magas szín­
vonalon állott, hogy az nem egy vidéki 
színpadnak, hanem bármelyik fővárosi szín­
háznak is határozottan büszkeségére válnék. 
A sikerült előadásban nagy része van Gáthy- 
nak (Henry Marquis) ügyes játékával és erő­
teljes, öblös baritonjával, valamint Gőzön 
Gyulának (Greniső) pompásan sikerült, ked­
ves alakításával és szép énekszámaival. Ki­
sebb szerepét igen jól jálszta meg a Deltáit 
helyettesített Remete (Bíró).

A titkár ur azonban lehetne már annyi 
figyelemmel a közönség iránt, hogy helyes 
szinlapot adjon ki: nem kerül ám az olyan 
nagy fáradságba. Mert mégsem járja, hogy 
a szinlap után majdnem állandóan lehe­
tetlen eligazodni. A mai szinlappal is csak 
akkora hiba esett meg. hogy Germaint lefe­
lejtette róla, ellenben a még gyengélkedő 
Harasztit szerepelteti. ó.

Olasz opera-társaság vendégjátéka. Szín­
társulatunk fáradhallan igazgatója, Polgár 
Károly, csakhogy a közönség szeretetőt és 
ragaszkodását mindjobban kiérdemelje, nagy 
anyagi áldozatok árán szerződtette három 
előadásra a kiváló hírnévnek örvendő olasz 
opera-társaságot, amelynek tagjai : Mária 
Frezzi k. a., a turini kir. operaház, Sofia 
Parisotto k. a., a milánói Scala-szinház, 
Amadeo Iiossi ur, a romai Constauz-szinház, 
Vincenzo Pastorelli ur és Antimo Nutili ur, 
a nápolyi San-Carlo-szinház tagjai. E valóban 
fényes társaság Temesvár, Debrecen, Pozsony, 
Nagyheeskerek és legutóbb Szabadka város 
közönségéi gyönyörködtette magas színvona­
lon álló művészetével, mindemül óriási si­
kereket aratva. Nálunk bérletsziinotben, mér­
sékelten felemelt helyárakkal f. hó 21., 22. 
és 25-án lépnek fel, a Traviata. Troubadour 
és Rigoletto operákban.

Helyárak: Proscenium páholy II kor., 
a többi páholy 10 kor., lámlasszék az első 
öt sorban 3 kor., körszék 2 kor. 40 fill.: 
a. többi helyárak a rendesek. Jegyek a mai 
naptól kezdve jegyezhetők elő a színházi 
pénztárnál. A bérlők jegyei az előadás Hali­
jának déli 12. órájáig tartatnak fent.

Felhívjuk a közönség ügyeimét e nem 
minden nap kínálkozó igazi művesz-eslélyrc, 
amelyeknek valóban művészi volta leiül teljes 
garanciát nyújtanak az nperatársasag által 
eddig már meglátogatott városok sajtóinak 
egyhangú meleg elismerései es szinte elra­
gadtatással dicsérő nyilatkozatai.
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Szerkesztői üzenet.
M. N. Csávoly. K. P. Palánka. Az érte- 

-i’.éít köszönjük. Keljük, hogy tudósításaival gyakrab­
ban keresse fel lapunkat.

HIRDETÉSEK.

Irodista, vagy irodistanő
legalább egy évi gyakorlattal 
feltétlenül szép kézírással 
felvétetik Weidinger S. és Zs.
eég irodájában Zomborban. 
Gyors- és gépírók előnyben 
részesülnek. Ki_,

-iip/n *eítj

po fülét

BßfT" Zongora hangoltatást 
és javítást elvállal
RINGEL HUGÓ, színházi karzenész.
—' Lakása: Vitéz-utca 13. sz. -

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

HéthyíLfD cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan F.ÉTHY-félót kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára 60 fillér.
Csak RÉTHY-ffélét fogadjunk el.

I Igazság.
POl.ITIKAI HAVISZEMLE.

:   A I.EtiKAIHIíXl.ISABn MAGTAR LJSXu. —_

SZERKESZTI
l»r. l’.Vl.VJ S.4NTDOR ügyvéd« ZOMBOR.

Magyarország függetlenségi törekvéseinek 
I és az emberiség szociális haladásának össze- 

egyeztetője. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi 
félszegségek, hibák ostorozója. Minden irányban 
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó 
folyóirat.

Előkelő munkatársakkal, népies hanggal, 
tisztességes modorral.

Hirdetései olcsók és állandó értékűek. 
Egy egész oldal hirdetési ára 1 hóra 

20 kor., egész évre 200 korona.

;:;SFX' Egész óvna I forint.

Meghívó.
-r>—4

Kiadó üzlethelyiség.
Felsőváros, Vitéz-utca és Erzsébet- 

kövut sarkán levő igen jó forgalmú

üzlethelyiség
lakással együtt 1908. évi február 
hó l-től kiadó.

Bővebbet a Waisz-féle gőz­
malomban. ä—3—3

HIRDETÉSEK
— FELVÉTETNEK ———
LAPOM KIADÓHIVATALÁBAN. ^

rA zoinbori iparosok önsegélyző szövetkezete folyó évi január hó 26-án 
délután 3 órakor saját hivatalos helyiségében

rendes közgyűlést
tar!, melyre a szövetkezet tagjai ez utón is tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Közgyűlési elnök választása.
2. Igazgatói jelentés az elmúlt év üzleti eseményeiről.
d. Az 190f. évi zárszámadás és mérleg, továbbá a felügyelő bizottság jelentésének 

bemutatása és ezzel kapcsolatban a felmentvény elfogadása.
4. Igazgatósági javaslat a tiszta nyereség felosztására vonatkozólag.
-). Igazgatósági javaslat a szövetkezet tisztviselőinek és szolgájának javadalmazása, —

I továbbá a jutalmazások tárgyában.
b. A kilépő IX. évtársulat felszámolására li tagú bizottság kiküldése és ennek jelentése.
7. 12 igazgatósági rendes, ü igazgatósági pót- és 3 feliigvelőbizottsági tagnak meg­

választása.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tagnak kiküldése.
0. Indítványok.*)
Kelt Zomborban, 1908. évi január hó 16-án.

Krizmanits Imre,
I 11—1 igazgató.

*■ Indítványok csak az cselben tárgyaltainak, ha azok az alapszabályok 43. S-a szerint legalább 3 
j nappal a közgyűlés előtt írásban beadattak. *

356:2 kig, 1907. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Kossutliláivá község elöljárósága 

közhírré teszi, hogy a folyó év tavaszán 
a község istállót és rendőrlaktanyát 
építtet, — az előirányzati összeg az 
istállóra nézve 7413 kor. 43 fillér, a 
laktanyára nézve pedig 4290 kor. 16 
fillérben van megállapítva. Az építési 
tervek, úgyszintén az árlejtési feltételek 
a jegyzői irodában megtekinthetők.

Az árlejtés a községház tanács­
termében 1908. február 12-én d. <>. 
10 órakor tartatik meg.

Kossuthfalva, 1908. január 13.
P \ L I T S, VARJAS SÁNDOR,

jegyző. 10—'J 1 bíró.

Vagyon.

Pénztár számla 
Takarék pénztárban 
Váltó tárca . 
Előlegek . . .
Ingatlan számla 
Hátralékos kamat 
Felszerelés 
Adósok

Mérleg-számla 1907. december 31-én. Teher.

2488 68
45001

247757
90072 
< 6215

60 • ).)
2366 82
1343
614

34
06

465940 72

Vili. évtávsulat törzsbetétért .
IX.
X.
XI.
XII.
IV. „ nyereménye

xi. I ” ;
Átmeneti kamatok....................
Tartalékalap...............................
Házrésztulajdonosok számi.
1906. évi nyereség áthoz. 546.02
1907. évi tiszta nyereség 23055.37

506 40
129966 40
114050 40
107618

Í49 ~.OQÖO'>JO
12571 20

7245 52
3102
3360

109
ÜÖ
83

280 92

23601 39
465940 72

Zombor, 1907. évi december Itó 31-én.
Eckert László s. k., Krizmanits Imre s k

kün>'velő‘ igazgató.
■leien mérleg- es vagyon-kimutatást ;i fő- és segédkönyvekkel összeegyeztettük és mindenben

helyesnek találtuk.
Zombor, 1908. évi január hó 15-én.

Spanyo1 József s. k,, Czettl Dezső s. k., Mayer István s. u Kollár József s. k,, Pártos Samu s, k„
lln' "Z' tat?' felügy. biz tag. felügy. biz. elnök.'; felügy. biz. tag. felügy. biz. tag.

/•mbar. tíittermann Nándor it fia" könyv- és kányoracbljiból.

«EsdüsS^llBi


